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1. Organismu sistemātisko grupu izcelsmes kladogramma  
Organismu kladogramma pēc ģenētiskajām analīzēm 

Adaptēts pēc: Cambell, 2021 
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2. Augu sistemātikas shēma 
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3. Dzīvnieku sistemātikas shēma 

 
  



 

 

4. RNS kodu tabula 
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START Sākuma kodons STOP Beigu kodons – terminators 

 

  



 

 

5. DNS kodu tabula  
Pārveidots pēc: Māris Lazdiņš, LU Mikrobioloģijas un biotehnoloģijas katedra, 5. lekcija Ģenētikas molekulārie pamati,  

09.03.2015. Pieejams: https://slidetodoc.com/studiju-kurss-ievads-molekulraj-nas-bioloij-5-lekcija-2/ 
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6. Šūnu metabolisma shēmas  
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7. Mērvienības  
SI sistēmas mērvienību daļas un daudzkārtņi  

Priedēklis  Apzīmētājs   Reizinātājs  Piemērs  

kilo k 103 1000 8 kg = 8000 g 

mili m 10-3 0,001 7 ml = 0,007 L 

mikro μ 10-6 0,000 001 15 μm = 0,000 015 m 

nano n 10-9 0,000 000 001 3 nm = 0,000 000 003 m 

https://www.fizmix.lv/fiztemas/petnieciskais-darbs-13/meramie-lielumi  
 

Garuma pamatvienība SI sistēmā, 1 m – metrs 

Nosaukums Apzīmējums Vērtība 

nanometrs nm 1 nm = 1 × 10-9  m 

mikrometrs μm 1 μm = 1 × 10-6  m 

milimetrs mm 1 mm = 1 × 10-3  m 

centimetrs cm 1 cm = 1 × 10-2  m 

decimetrs dm 1 dm = 1 × 10-1  m 

kilometrs km 1 km = 1 × 103  m 

 

Tilpuma pamatvienība SI sistēmā  
1 m 3 – kubikmetrs 

Kubam, kura šķautne ir 1 m gara  

Šķidruma tilpuma vienības 
1 litrs ūdens 4 °C temperatūrā sver apmēram 1 kilogramu 

Nosaukums, 
apzīmējums  

Vērtība  
Nosaukums, 
apzīmējums  

Vērtība  

kubikmilimetrs mm3   
1 mm 3  = 1 × 10 -9 m 3   
1 mm 3  = 1 × 10 -6 L 

1 mm 3  = 1 μL 
mikrolitrs μL 

1 μL = 1 mm 3 
1 μL = 1 × 10 -6  L 

kubikcentimetrs cm3   
1 cm 3  = 1 × 10 -6  m3   

1 cm 3  = 1 × 10-3 L 
1 cm 3  = 1 000 μl 

mililitrs mL 
1 mL = 1 000 mm3   
1 mL = 1 × 10 -3  L 

kubikdecimetrs dm3   
1 dm 3  = 1 × 10-3  m 3   

1 dm 3  = 1 L 
1 dm 3  = 1 × 10 6 μL 

litrs L 
1 L = 1 × 10 -3  m3 
1 m 3  = 1 000 L 

 
 

https://www.konvertet-vienibas.info/mervienibu-kalkulators.php?type=stoffmengenkonzentration  
 
 

8. Aprēķinu formulas 
Hārdija – Veinberga ģenētiskā līdzsvara vienādojums  
Noderīgi, lai salīdzinātu genotipu biežuma izmaiņas populācijā ar paredzamajiem rezultātiem ģenētiskā līdzsvara apstākļos.  

p + q  = p2 + 2pq + q2 = 1 

Apzīmējumi:  
p – dominējošās alēles sastopamības biežums; piemēram, alēle A  
q – recesīvās alēles sastopamības biežums; piemēram, alēle a  
p2 – homozigotu dominējošo indivīdu sastopamības biežums populācijā; piemēram, genotips AA 
2pq – heterozigotu indivīdu sastopamības biežums populācijā; piemēram, genotips Aa  
q2 – homozigotu recesīvo indivīdu sastopamības biežums; piemēram, genotips aa 

Masas pamatvienība SI sistēmā: 1 kg – kilograms 

Nosaukums Apzīmējums Vērtība 

mikrograms μg 
1 μg = 1 × 10 -9  kg 
1 μg = 1 × 10 -6  g 

miligrams mg 
1 mg = 1 × 10 -6  kg 
1 mg = 1 × 10 -3 g 

grams g 1 g = 1 × 10 -3 kg 

kilograms kg 1 kg = 1000 g 

centners cnt 1 cnt = 100 kg 

tonna t 1 t = 1000 kg 

https://www.konvertet-vienibas.info/mervienibu-kalkulators.php?type=stoffmengenkonzentration

